

约三 16~21

「神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不致灭亡，反得永生。17 因为神差他的儿子降世，不是要定世人的罪（或译：审判世人；下同），乃是要叫世人因他得救。18 信他的人，不被定罪；不信的人，罪已经定了，因为他不信神独生子的名。19 光来到世间，世人因自己的行为是恶的，不爱光，倒爱黑暗，定他们的罪就是在此。20 凡作恶的便恨光，并不来就光，恐怕他的行为受责备。21 但行真理的必来就光，要显明他所行的是靠神而行。」

神爱世人赐下爱子

中心节：神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不致灭亡，反得永生。（约三 16）

引言：约翰福音三 16 被称为「福音的精华」，因它简单地将福音要素包括在内：1) 救恩来自神，由神开始；2) 神的本质就是爱，祂的爱普及世人；3) 神藉祂的独生子耶稣基督完成救恩的工作；4) 相信祂的人就能得着救恩，从罪恶灭亡中被拯救出来，进入永恒生命的国度里。耶稣来到世上也是这样，当人看到这完美的一位时，便会看到自己的罪，只是人仍然可有两个选择：1) 相信祂（16、18 节）：相信的人便会得到救恩，行在光明中；2) 敌对祂（19-20 节）：这些人仍在黑暗中，最终乃是灭亡。不过，这不是神要定他的罪，乃是他的罪已定了。

经文纲要：

一、神赐爱子显神大爱（16 节）

1. 神爱世人，赐独生爱子（16 节上）：16 节是圣经中最为人们所知的一节，简单直接地道出福音的真义，总结了主耶稣教导尼哥底母关于如何能够重生的方法。神将他的独生子赐给我们，显明了神对我们的爱是何等深厚。这爱是指无条件、舍己的爱。因神无边无际的爱，甘愿将祂的独生子当作赎罪的羔羊，赐给叛逆的罪人。

2. 信的人，不灭亡得永生（16 节下）：「信」的意思是「相信归入」耶稣基督，真实的相信乃是归入基督里面。神为人预备了一条不必灭亡的道路，让人都可以得救，只要他们认主耶稣基督为救主，他们现在就可以拥有永生。马丁路德称本节为「福音的缩影」：1) 神是爱的源头；2) 神爱的对象：是一切的人；3) 神爱的彰显：赐独生子；4) 神爱的互动：人肯相信；5) 神爱的结果：不至灭亡，反得永生。

二、神子降世拯救世人（17 节）

1. 神子降世，不是要定世人的罪（17 节上）：神不是位残酷无情的君主，急于向人类宣泄其愤怒。相反，祂的心充满仁爱，愿为拯救人类赔上任何代价。神虽然能差他的儿子降世来定世人的罪，但他却没有这样做。

2. 神子降世，是要叫世人因祂得救（17节下）：神差祂的儿子到世上来受苦、流血、以至于死，为的是要叫世人因祂得救。借着耶稣的救赎，救恩的门已向世人打开，凡愿意的都可以通过这门进来。在基督里神使世人与祂和好，这样就拯救了世人。

三、不信之人不来就光（18~20节）

1. 不信的人，罪已经定了（18节）：人被定罪，不是因杀人、放火；人被定罪，只有一个原因，就是因人不信神独生子的名。不信神儿子的名，就是和神没有发生救赎的关系。我们以后的生命如何，全看我们如何对待神的儿子。一个人不相信主耶稣，神亦别无他法，惟有定他的罪，相信基督耶稣的就得蒙救赎。

2. 因不爱光，倒爱黑暗（19节）：耶稣就是来到世间的光，祂无罪、无瑕疵，是神的羔羊，为世人的罪而死。人不但没有因此而爱祂，反倒恨祂。世人爱自己的罪多于爱耶稣作他们的救主，他们拒绝耶稣，正如一些爬虫躲避光一样，罪人亦是躲避神。

3. 作恶的恨光，并不来就光（20节）：爱罪的人恨光，惟恐真罪行败露。当主耶稣在地上时，作恶的人见到祂就不自在，因为祂的圣洁显出人的罪行。像一根笔直的杆子能显出其他杆子的弯弯曲曲，主耶稣这个完全人来到世上，很容易便显出人类的不正。一个人对主耶稣的态度，显出他是属于光明或属于黑暗。

四、行道之人必来就光（21节）

人若在神前全然诚实，他必来就光，到主耶稣面前，并察觉自己满身罪恶，不配受任何恩典。然后他会将自己交托于救主，因信基督而重生。真实的基督徒必然有：1) 必行真理；2) 必来就光；3) 必靠神行事。

结语：人堕落之后干犯了神的荣耀、圣洁、公义，落到可怒、可愤、可恶、可弃绝的地步。然而神爱世人的大爱，远超过了世人的败坏，祂爱世人爱到无法形容、无法领会、不可想像的程度，是爱的极致，只能说「甚至」！「甚至」的意思是说，无可比拟，不可思议，无法测度。神甚至把祂的独生子赐给世人，为要救赎世人，舍命流血，作多人的赎价。惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了（罗五8）。感谢神，祂的大爱是一切的根源，是祂的大爱，为我们成功了这么大的救恩。「亲爱的主！我感谢赞美你伟大的救恩，使我的罪得以被赦免，得着你永生的生命。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约三 22-36

【真心话】09 信的不被定罪，如何信呢？（约三 16~21）

「神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不致灭亡，反得永生。因为神差他的儿子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救。信他的人，不被定罪；不信的人，罪已经定了，因为他不信神独生子的名。」（约三 16-18）

引言：圣经约三 16，是圣经中最为人们所知的一节经文，简单直接地道出福音的真义，总结了主耶稣教导尼哥底母关于如何能够重生的方法，神爱世人，世人包括所有人类。神把这怀里的独生子交了出来，叫祂背负人人的罪孽，让人可以给神收纳。神将祂的独生子赐给我们，显明了祂对我们的爱是何等大。因祂长阔高深的爱，甘愿将祂的独生子赐给叛逆的罪人。有一条路神已为世人预备好了，让人都可以得救，就是信神所差来的耶稣基督，现在就可以拥有永生。没有神的儿子作生命的赎价，人不能从别处寻得赎生命与得生命的方法。所以「信祂的人，不被定罪，不信的人，罪已经定了。」（18节）人常有一个误解，以为人被定罪是因为不信耶稣，事实上是人老早已经给定了罪，就是信的人在没有信主以前也是一样的给定了罪，皆因主耶稣作了他们的赎价，他们得了赦罪的恩典，他们才不被定罪。主耶稣是神的方法，拒绝主耶稣就是拒绝神的方法，这样，只有把罪留在自己身上，接受定罪的局面。

神赐独生爱子（寇绍涵）

从 16 节到 21 节是约翰对于因信得生命的一个评论，在圣灵的感动里面做出这样的评论。我们所熟悉的经文：「神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。」这里面你看神爱世人做了一件事情，他表现什么？叫他的独生子，表明他的独特性，尊贵性，宝贵性赐给我们。赐给我们的目的是什么？叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。有一个灭亡，不只是肉体的死亡，是一个永恒的隔绝，这个永恒的隔绝透过他儿子的作为来解决。今天有很多的时候，人觉得神爱我们怎样做？人所造的神偶像，以敬拜偶像，那个神只要满足你的需要就好了。我做什么事情，做善事与老天爷交换。我所要的恩典，好处是由我来定的。真神告诉我们。不是！他告诉我们，人类最需要的是什么。人类最需要的是你能够在 30 岁赚得 100 万，40 岁赚得 500 万。不是这个！人类最需要的是你跟这位创造的神有没有恢复关系，这个关系恢复了以后，你的价值观生命观完全改变。那个正确的价值观和生命观才是人类的最大祝福。

但是这个断绝的关系怎么恢复呢？神来做，他爱人，要恢复这个关系。透过他的爱子在十字架上完成的救恩，所以神将他的独生子赐给我们。这个关系恢复了之后，我们就不至于永恒上与他隔绝，不至灭亡反得永生。恢复了那个关系，达到了从今生到永恒都跟神在一起连结的关系。这是这篇所讲的。所以 17 节讲：神差他的儿子降世，不是为定世人的罪。耶稣基督道成肉身来到世上不是来定罪的，虽然将来一定有审判，谁能面对那个审判，在那个审判之前人人都要沉沦的。所以耶稣基督来让我们脱离了那个与神永远隔绝的审判。所以他说这次来，不是为了定罪，乃是要叫世人因他而得救，从那个灭亡里面被救出来。如果没有耶稣基督第一次的降生，我们全部面对审判的时候都是沉沦。所以 17 节讲，他来不是定世人的罪，是来救我们脱离罪恶的审判。所以信他的人不被定罪，不信的人罪已经定了，因为他不信神独生子的名。

所以在基督耶稣恩惠的福音里面，不是你做多少善事，是你有没有接受神安排的救恩，跟神恢复关系。我就常常讲基督的信仰很重要，世人所创造的宗教，只注重外面是否有没有做些善事。但是真神所启示的信仰，更看重的是做善事的人。人对了做出来的行为就对了，所以这边讲你信神是第一步，而不是说你做善事是第一步。我们今天看见有很多作奸犯科的人，也会略施小惠，做点好事。那点好事在这位真神面前没有价值，行善事的人才是重要。那么人怎么办呢？他来恢复神人的关系，人才能够处在正确的位置上，这是我们的信仰。

【真心话】09 信的不被定罪，如何信呢？（约三 16~21）

神爱世人

「神爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们，叫一切信祂的，不至灭亡，反得永生。」（16节）耶稣的降生是因为神对世人的爱，让祂的儿子道成肉身、降世为人，来担当世人的罪，借耶稣在十字架上的死给人开出一条又新又活的路，人因信祂可以成为天父的儿女，得享永远的生命。这节经文同时告诉我们，神的爱是奇妙的爱——爱世人，伟大的爱——将祂的独生子赐给我们，广阔的爱——爱一切信祂的人，长久的爱——叫信的人得永生。

不是要定罪，乃是要拯救

神差爱子耶稣来到人间，不是为了定罪，而是要叫我得救。我们来看一下路加福音 19 章，撒该的故事。撒该是那个时代让人很恨恶的税吏，但是主不顾众人私下的议论，走向这样的罪人。「人子来，为要寻找、拯救失丧的人。」（路十九 10）另外一个是在马太福音 9 章 9-13 节，主拣选马太并且和税吏及罪人一同坐席的场景。主说，康健的人用不着医生，有病的人才用得着。我来本不是召义人，乃是召罪人。可是，我们知道没有义人，连一个也没有。主真的向着罪人有很深的怜悯，像那个时代的税吏和妓女，主是走向这样的人，是带着赦免的心走向这样的人的。

不信的人，罪已经定了

耶稣来不是为了定罪，是为了救人，信的人就得救。那剩下不信的人，他们的罪早就定了。那为什么要定他们的罪，是因为人是恶的，不爱光倒爱黑暗，恶人恨光，不来就光。有什么证据吗？因为光来到了世界。那为什么又有恶人来就光，而不至定罪灭亡，反得永生，这就显明了是神的作为。

有了这样的真理认知，让我们来看犹大。犹大是恶人，不爱光倒爱黑暗，犹大的罪是早就定了。恶人恨光，不来就光，那表现出来就是不信。保罗也是恶人，我们也是恶人，罪早就定了。因为神的作为在保罗身上，在我们身上，表现出来就是信。这样早就定罪的保罗和我们，因信耶稣不至灭亡，反得永生了。

不信的伯沙撒王

神兴起巴比伦国将北以色列国和犹大国打败，并将神的殿拆毁，给了巴比伦王尼布甲尼撒和他儿子伯沙撒国位和无上的大权、荣耀、威严。但伯沙撒王竟自高狂妄，将神殿中的器皿拿来饮酒作乐、敬拜赞美各种偶像和假神，招致神对他的愤怒和刑罚，这则圣经故事记载在但以理书第五章。

神创造了宇宙万物，并将一切所创造的都赐给人使用和享受，但是人却不认识神，不信也不感谢祂。就如伯沙撒王所做的，则更是亵渎圣洁的神！那是个盛大的宴会，有一千大臣与妃嫔参加，在开始饮酒的时候，伯沙撒王觉得高兴，就吩咐人将尼布甲尼撒从耶路撒冷的圣殿中所掠的器皿拿来，给他和宾客作酒杯与碗

之类。甚至将神的东西拿来敬拜假神、偶像，神岂能不愤怒。所以，神用手指头在墙上写字，以警告提醒他，告诉伯沙撒王要数算自己的日子，同时也要数算自己的亏欠。这就如人心若不寻求神，就只会去信风水、黄历、星象等等，甚至对各种偶像和假神见一个信一个，这些罪恶都会惹动神的愤恨，我们当数算自己的亏欠。

伯沙撒王看见了神指头所写的字，就大大地惧怕，因为他看见了神迹！但是这不认识神的人心中岂有智慧，焉能读懂神的启示，于是慈爱的神又派但以理来帮助他，为他解释神所写的字的旨意。但以理是心中有神的灵同在的人，正如今日，耶稣基督的福音也是藉着有圣灵内住的传道人来帮助世人认识神、理解圣经一样。

神看到了伯沙撒王的罪孽，所以显神迹，差使者来劝解他。如今，神也同样将祂的爱子耶稣基督赐下来，祂流血舍命为救赎罪人的性命，人只要信祂的名，神就赐给他权柄作神的儿女。神透过但以理警告伯沙撒王，审判已经临到了，「就是神已经数算你国的年日到此完毕...就是你的国分裂，归与玛代人和波斯人。」

(但五 26-28) 但以理以这经文宣布神的审判，以及对伯沙撒王所要施行的刑罚。神已经知道他所有的罪恶，要他赶紧悔改认罪！其实这也是现今神对全世界人的话，世界的末日临近了，神的审判就要来了，你们还要等到何时才信主呢？

福音不仅是心灵上的安慰，信主不只是承认神所言是正确的而已。就像那伯沙撒王，他相信但以理的话是从神而来，认为他说的是正确的，但是他依旧没有任何的悔改，还是轻蔑神，不接受神的话，神就将他的国分裂，并当作掠物赐给别人。愿我们都不像伯沙撒王硬心不悔改，而导致灭亡的人。

如何才能相信？

信主耶稣不是靠自己努力，不是靠自己的行为。信主耶稣的信，是主耶稣自己放在人里面的，这信是神的信，耶稣基督的信。以弗所书二章八、九节说，「你们得救是靠着恩典，借着信；这并不是出于你们，乃是神的恩赐；也不是出于行为，免得有人夸口。」现在你不需要努力相信主耶稣，只要简单地向祂祷告，简单地把心向祂敞开，向祂祷告说，「主耶稣啊！我要相信你，我要接受你，我要信入你。主耶稣啊！求你进到我的灵里。主耶稣啊！求你住在我的心里。主耶稣啊！我愿意相信你，求你使我能更多地相信你。」这样简单地祷告，主耶稣就要进到你的里面，越多祷告，主就越多将祂自己分赐到你里面。

约翰福音一章十二、十三节说，「凡接受祂的，就是信入祂名的人，祂就赐他们权柄，成为神的儿女。这等人.....乃是从神生的。」相信不是外面的点头同意，不是相信一个客观的事实，相信乃是接受。相信主耶稣，就是把主耶稣接受到里面。你越多接受祂进到里面，你的信心就越增加。信心就象一粒芥菜种，种在我们里面，是会增长的。只要我们及时浇灌它，喂养它，它就会长大。相信是非常简单的事，就是敞开心，打开灵，向祂祷告，把祂接受到我们里面，这就是相信。这信心会借着圣灵的帮助不住的增长。

【诗歌】耶稣的宝血

耶稣的宝血，洗刷我的罪孽。

使我生命，洁白如雪。
耶稣的宝血，救我脱离罪担。
得享自由，充满喜乐。

耶稣的宝血，释放无限权能。
胜过仇敌，全然得胜。
耶稣的宝血，更新我的生命。
主为我死，我要为主活。

我虽满了罪孽，我靠我主的宝血。
在主的宝血里，我胜过罪的枷锁。
仇敌虽然凶恶，我靠我主的宝血。
在主的宝血里，我唱得胜凯歌。